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Введение

Гинкго двулопастное (Ginkgo biloba L.) представляет собой уникальный реликтовый вид, сохранившийся в отдельных районах Китая с мезозойской эры. Тем более удивительно, что растения гинкго неприхотливы, дымо- и газоустойчивы, практически не подвержены болезням и не поражаются вредителями, морозоустойчивы, что делает его незаменимым в озеленении городов. За последние десятилетия гинкго распространилось по всему миру и широко выращивается в самых разных странах, прежде всего как декоративное растение. Но в последние годы были обнаружены и иные полезные свойства данного удивительнейшего вида, а именно - лекарственные. 

Ни дня не проходит, чтобы по телевизору, в газетах, в Интернете не было рекламы многочисленных препаратов на основе гинкго. В листьях гинкго обнаружены вещества, которые повышают эластичность и усиливают прочность стенок кровеносных сосудов, обладают сосудорасширяющими свойствами, подавляют воспалительные реакции, разжижает кровь, улучшает микроциркуляцию крови, очищает кожные покровы, восстанавливает поврежденные волосы.

В Михайловске и Ставрополе гинкго не принадлежит к числу широко выращиваемых видов, хотя на территории ботанического сада г. Ставрополя имеется одно старое растение, а в Михайловске - 20-летних 9 деревьев.

Цель исследования: провести изучение выращивания Гинкго двулопастного как лекарственного растения в условиях города Михайловска Шпаковского района Ставропольского края.

Задачи: 

- провести наблюдения за выращиваемыми в нашем городе растениями гинкго двулопастного;

- исследовать способы размножения данного вида в культуре;

-изучить возможности применения гинкго как лекарственного растения.

Актуальность исследования состоит необходимости изучения возможностей размножения и выращивания столь интересного реликтового вида, каким является Ginkgo biloba L.

Новизна работы заключается в том, что на территории города Михайловска гинкго не выращивается и никем не изучалось.

Работа ведется в течение 2018 г., использован ряд данных прежних лет по фенологии и вегетативному размножению гинкго.
1.
Литературный обзор

1.1. Гинкго двулопастный - реликтовый вид голосеменных растений
Единственным современным представителем класса гинкговых является реликтовое растение - гинкго двулопастный (Ginkgo biloba). Оно было открыто для науки в 1690 г. в Японии врачом голландского посольства Е. Кемпфером и в 1712 г. описано им же под названием Ginkgo, что в переводе с японского означает «серебряный абрикос» или «серебряный плод». Так назывались продававшиеся в японских лавках съедобные семена этого дерева. С давних пор деревья гинкго, как весьма почитаемые и священные, растут во многих парках, окружающих старинные храмы в Японии, Китае и Корее. Около 1730 г. гинкго был ввезен в Западную Европу, а примерно лет через 50 - в Северную Америку. С этого времени гинкго неизменно пользуется пристальным вниманием и ботаников, и садоводов (Жизнь растений, 1974-1982; Сулейманова З. Н., 2011).

Автором научного названия «гинкго» является Карл Линней. Один из английских садоводов послал необычное растение великому естествоиспытателю, и в 1771 г. Линней ввел его в ботаническую литературу под латинским названием Ginkgo biloba L.

Гинкго двулопастный - высокое дерево, достигающее более 30 м в высоту и более 3 м в диаметре. Молодые деревья имеют пирамидальную крону, с возрастом крона становится более раскидистой (Соколов С. Я., 1949; Жизнь растений).

Боковые ветви отходят от ствола почти под прямым углом, иногда они сближены, образуя подобие мутовок. Кора серая, шероховатая, у старых деревьев - с продольными трещинами. 

Листья гинкго располагаются на побегах двух типов - на удлиненных конечных побегах, растущих быстро, и на укороченных побегах, отличающихся замедленным ростом. На длинных побегах листья одиночные, сидят по спирали. На верхушке укороченных побегов у гинкго образуется пучок из 5-7 листьев. Ни одно из современных голосеменных растений не имеет листья, похожие на листья гинкго. Они имеют вееровидную или широко клиновидную кожистую пластинку, пронизанную многократно дихотомирующими жилками, чем напоминают листья некоторых папоротников. Черешок листа тонкий, упругий, длиной до 10 см. Пластинка большинства листьев более или менее глубоким срединным V-образным вырезом рассечена на две симметричные половинки. Эта их особенность отражена в видовом эпитете (от лат. biloba - двулопастный). 

Гинкго относится к числу немногих листопадных голосеменных. Ежегодно поздней осенью деревья сбрасывают листья, которые незадолго до этого приобретают привлекательный золотисто-желтый цвет.

Гинкго - двудомное растение. Его мужские и женские репродуктивные органы образуются на разных деревьях. В стадию зрелости деревья гинкго входят довольно поздно, они начинают образовывать пыльцу и семена на 25-30-й год жизни. 

Гинкго - первое голосеменное растение, у которого были открыты подвижные сперматозоиды. Честь этого открытия принадлежит японскому исследователю С. Xиразе. Работая художником в лаборатории ботаники Токийского университета, он увлекся ботаникой и начал изучать эмбриогенез гинкго. В 1896 г., сначала на микроскопических препаратах, а затем и в прижизненном состоянии он открыл подвижные сперматозоиды. И до сих пор в ботаническом саду Токийского университета растет огромное дерево гинкго, с которого Хиразе брал материал, приведший его к блестящему открытию. Около дерева - памятная доска.

Оплодотворение с помощью подвижных сперматозоидов сближает гинкго с саговниковыми, а точнее, показывает, что и та и другая группа голосеменных в этом отношении стоят на одинаково низкой ступени эволюции (Жизнь растений; Рейва П., Эверт Р., Айкхорн С., 1990).

Развитие зародыша, а нередко и оплодотворение происходит у гинкго уже в опавших с дерева семязачатках. Это тоже одна из архаичных особенностей этого растения, по-видимому сближающая его с вымершими семенными папоротниками и кордаитовыми.

Семена гинкго не имеют периода покоя (тоже архаичный признак!) и могут прорасти, как только зародыш достигнет своего максимального развития. При наиболее благоприятном сочетании температурных условий и влажности это случается не ранее, чем через три месяца после оплодотворения.

В природе семена гинкго сохраняют способность к прорастанию около года при условии их пребывания на достаточно влажном субстрате. При прорастании, как и у саговниковых, семядоли не выходят на дневную поверхность, а остаются внутри семени (подземное прорастание). Первые два листа обычно чешуевидные, третий и последующие листья - лопастные.

По данным геологической летописи, история рода гинкго начинается в триасе. Особенно много ныне вымерших гинкговых было на территории нынешней Сибири.

В настоящее время в естественных условиях гинкго двулопастный сохранился только на небольшой территории в Восточном Китае, в горах Дянь Му-Шань, вдоль границы между провинциями Чжэцзян и Апьхой, где он образует леса вместе с хвойными и широколиственными породами.

1.2. Полезные свойства гинкго двулопастного
В Китае, Японии и Корее гинкго известен с незапамятных времен. Он упоминается в китайских книгах VII и VIII вв., в китайских поэмах начала XI в., а в солидной медицинской монографии Ли Ши-чженя, изданной в Китае в XVI в., уже приведены описание и рисунок этого растения. Семена гинкго находят применение в китайской медицине. Кроме того, они издавна употребляются на Востоке в пищу (в отваренном или жареном виде), а мягкую древесину гинкго, легко поддающуюся обработке, используют в кустарных промыслах (Сулейманова З. Н., 2011; Захарова Н.В., 1997).
В настоящее время гинкго двулопастный растет почти во всех ботанических садах и многих парках субтропической и теплоумеренной зон Европы и Северной Америки, как бы восстанавливая значительную часть ареала своих предков. В 1818 г. гинкго начали выращивать в Крыму, в Никитском ботаническом саду. В европейской части СССР гинкго хорошо растет и дает всхожие семена до широты Киева. Гинкго с успехом может расти и в условиях средней полосы России. Есть сведения, что гинкго выращивают в Москве, в Санкт-Петербурге.
Гинкго - весьма долговечное растение. В Китае, Японии и Корее известно много деревьев гинкго, возраст которых превышает 1000 лет, так что при благоприятных условиях деревья гинкго могут служить многим поколениям людей. В Нагасаки растет дерево гинкго возраст которого более 1200 лет.
Гинкго легко размножается как семенами, так и черенками и является чрезвычайно перспективным растением для озеленения южных городов. Он устойчив к промышленному задымлению воздуха, а также к грибковым и вирусным заболеваниям, редко поражается насекомыми. Деревья гинкго живописны и привлекательны с ранней весны до глубокой осени, одинаково хороши и для одиночных посадок и для создания тенистых аллей.
Еще в XVI веке дерево было упомянуто с точки зрения его целебных свойств и действия на организм в медицинской монографии «Великие травы» знаменитого врача и фармаколога Ли Ши-Чжэня. Этот реликт мезозоя считался и считается на родине драгоценным деревом. Более того, в Китае и Японии сохранились деревья-долгожители, возраст некоторых из них равен четырем векам. Такие деревья расположены преимущественно у подножия буддийских храмов, монастырей и гробниц. Их чтут и им поклоняются, особенно в период опадания листвы. Это священное дерево является символом медитации, мудрости, любви и жизненной стойкости. Впоследствии растение распространилось на территории Европы, где его красота не оставила равнодушным Иоганна Вольфганга фон Гете, который в 1815 году написал стихотворение «Гинкго билоба» посвятив его своей возлюбленной Марианне. К письму он прикрепил сухие листья дерева, которые своей формой напоминают сердце.
В переводе с японского языка «гинкго» означает «серебристый абрикос», т.к. его семена гинкго двулопастного похожи на семена абрикоса или сливы - оранжево-желтые, в Китае в районах произрастания отваренные или жареные семена гинкго употребляют в пищу. С древних времен лечебные свойства гинкго используют в китайской медицине (Сулейманова З. Н., 2011; Захарова Н.В., 1997).
С семенами гинкго связана одна из проблем его возделывания как декоративной культуры в городах: созревающие семена имеют тошнотворный запах прогорклого масла. Выход заключается в том, чтобы не сажать женские растения, т.к. гинкго - двудомный вид. До вступления растений в генеративную фазу определить пол невозможно, хотя известно, что у мужских экземпляров крона обычно более стройная, а у женских более округлая. Для озеленения населенных пунктов мужские растения размножают черенкованием.
В последние годы интерес к гинкго возрос благодаря открытию его лекарственных свойств. Зачастую растение нарекают «дерево молодости», потому что в соответствии научными исследованиями антиоксидантные компоненты, входящие в его состав, сдерживают процесс физиологического старения организма, комплексно воздействуют на кровообращение, сердечно-сосудистую систему, мозг, периферические органы, печень и пр. 

Уникальный химический состав листьев гинкго включает более, чем 100 активных веществ. Особо следует отметить то, что некоторые биологические вещества, например, такие, как тритерпеновые лактоны гингколид и билобалид, имеются исключительно у этого единственного вида растений. Более 1/4 состава гинкго занимает содержание таких веществ, как биофлавоноиды – кверцетин, изорамнетин, кемпферол и флавоноидные гликозиды – гинкгетин, билобетин, мирицетин. Помимо вышеперечисленных компонентов в формуле гинкго двулопастного имеются конденсированные танины, органические и гинкголевые кислоты, полипренолы, азотистые основания, аминокислоты, воска, катехины, стероиды, карданолы и сахара. Присутствует и большое количество таких микроэлементов как: магний, железо, калий, кальций, фосфор. 
Сбору подлежат листья и семена. Сбор листьев гинкго билоба происходит в вегетационный период, который зависит от географической широты и климата. Чтобы сохранить все полезные свойства, для заготовки выбирают зеленые листья без нарушения целостности. Сушат их в тени на открытом воздухе, либо в хорошо проветриваемом помещении.
Семена заготавливают после их опадения на землю, происходит это в основном в период первых заморозков. После сбора происходит подготовка к сушке – из мякоти извлекают семя и промывают его под струями воды. Сушка происходит в разложенном виде при комнатной температуре и в хорошо проветриваемом помещении.
Собранное, и высушенное по технологии сырье, подлежит хранению в банках из стекла с плотно закрытой крышкой. Тару с сырьем необходимо хранить вдалеке от влажности и света. Максимальный срок хранения составляет не более 2 лет.
Из высушенного растительного сырья, а именно из зеленых листьев, выделяют экстракт гинкго билоба. Это вытяжка полезных веществ из гинкго билоба. Существуют жидкие вытяжки и сухие. Экстракт – самая дорогая форма выпуска, т.к. для изготовления 0,5 кг полезного сырья необходимо около 30 кг листьев.
Так какими свойствами обладают листья или точнее экстракт листьев гинкго билоба? Какова их польза? И есть ли противопоказания?
Экстракт гинкго двулопастного (билоба) имеет следующие свойства:
· замедляет процесс старения кожи и организма (антиоксидантное действие);
· оказывает иммуномодулирующее и противовирусное действие;
· купирует воспаление;
· снижает активность свертывающей системы крови, уменьшая показатель вязкости крови;
· оказывает антиагрегантный эффект (противотромбатическое действие достигается за счет стабилизации мембран эритроцитов и тромбоцитов);
· расширяет просвет сосудов, укрепляет сосудистые стенки и тонус венозных сосудов;
· снижает проницаемость стенки сосудов, оказывая противоотечное действие;
· проявляет антигистаминный эффект;
· оказывает диуретическое действие;
· за счет регулирования углеводного обмена, защищает поджелудочную железу и повышает выработку инсулина;
· стимулирует клеточный метаболизм (полезен для улучшения мозгового кровообращения);
· нормализует уровень холестерина;
· снижает частоту возникновения и тяжесть протекания депрессивных состояний;
· приводит в норму показатели мочевой кислоты в организме;
· улучшает передачу нервных сигналов;
· нормализует давление;
· служит дополнительным источником энергии для организма человека;
· дает нейропротективный эффект (защищает клетки головного мозга от повреждений);
· проявляет антитоксическое действие;
· улучшает память, сохраняет ясность ума, повышает способность к обучению.
Употребление гинкго билоба даст положительный эффект при:
· атеросклерозе;
· варикозном расширении вен, в том числе при лечении геморроя (для разжижения крови);
· для спортсменов в программах по сгонке веса;
· мигренезированных головных болях и головокружениях;
· нарушениях мозгового кровообращения различного происхождения;
· болезни Альцгеймера;
· сахарном диабете;
· эректильной дисфункции;
· андропаузе и менопаузе;
· в профилактике и лечении вирусных инфекций;
· в лечении энцефалопатии различного генеза;
· помутнении глазного хрусталика (катаракте);
· нарушениях макро- и микроциркуляции крови в ушной раковине;
· симптомах депрессивного состояния и бессоннице;
· в лечении алкогольной и табачной зависимости;
· синдроме деменции;
· астме;
· коррекции возрастных кожных изменений, подкорковых структур мозга и пр.
Также есть ряд людей, которым следует с осторожностью применять гинкго билоба: если есть заболевания желудочно-кишечного тракта; при повышенной склонности к аллергическим реакциям; склонности к кровотечениям; в детском возрасте до 12 лет.
Запрещено использование гинкго билоба при индивидуальной непереносимости, при беременности и лактации, в период применения препаратов для разжижения крови, при инфаркте миокарда, при нарушениях внутричерепного давления, при подготовке к хирургическому вмешательству.
1.3. Инструкции по применению гинкго в народной медицине
Для профилактических целей можно приобрести чай гинкго билоба. Приготовить вкусный и полезный напиток несложно. Пакет чая (или одну чайную ложку) заливают горячей водой, температура которой достигла 70-80°С. Кипяток для заваривания чая не используют. Наслаждаться напитком можно в течение четырех недель. Затем рекомендуется сделать перерыв длительностью в 10-14 дней.
 Народная медицина рекомендует прибегнуть более действенным средствам,чем чай. Конечно, после консультации с лечащим врачом.
Спиртовая настойка для мозговой деятельности.
Чтобы улучшить мозговое кровообращение, очистить и укрепить сосуды рекомендуется употреблять спиртовую настойку. Это средство повышает внимание, восстанавливает память. Его назначают людям, занятым умственным трудом. Но для детей оно запрещено, поскольку содержит алкоголь.
Состав:
листья гинкго билоба- 50г;
водка - 700мл.
Процесс приготовления.
1. Для приготовления спиртовой настойки гинкго билоба можно применять листья как свежие, так и сухие. Растительное сырье измельчают.
2. Растительный компонент заливают водкой. Можно брать спирт. Но в этом случае перед применением алкоголь разбавляют до 40%.
3. Емкость хорошо закупоривают и оставляют настаиваться на протяжении двух недель. Чтобы лекарство быстрее приобретало целебную силу, рекомендуется ежедневно встряхивать бутыль.
4. Спустя 14 дней, жидкость обязательно фильтруют.
Лечение.
1. При мозговых нарушениях рекомендуется употреблять по чайной ложке настойки.
2. Перед приемом лекарство разводят в воде. Повторяют прием трижды в день перед едой.
3. Продолжают лечение спиртовой настойкой в течение 30 дней. Затем обязательно делают перерыв в терапии на одну-две недели. После такого «отдыха» лечение можно вновь повторять.
Отвар от патологий дыхательной системы, анемии, диабета.
Целебный отвар применяется в терапии инфекционных болезней органов дыхания. Это средство рекомендуется к приему при туберкулезе. 
Препарат помогает при анемии, активирует выработку инсулина, поэтому рекомендуется в терапии диабета.
Состав:
растительное сырье - одна столовая ложка;
вода - 300 мл.
Процесс приготовления и лечения.
1. Приобрести растительное сырье можно даже в аптеке. 
2. Для лечения органов дыхательной системы необходимо измельчить сырье.
3. Траву кладут в емкость, заливают водой и кипятят на слабом огне пять минут. Остывшее средство процеживают.
4. При инфекциях в органах дыхания отвар рекомендуется принимать по 50 мл трижды в день 10-14суток.
5. Если прием лекарства продиктован необходимостью лечить туберкулез, то употребляют по 70-100 мл отвара три раза в сутки. Длительность такого лечения может затягиваться на два месяца.
Гинкго-мед против инсульта.
Отзывы врачей неврологов показывают, что употребление средств на основе гинкго позволяет предупредить развитие инсульта, защитить пациента от инфаркта и противостоять атеросклерозу. Регулярное употребление гинкго-меда нормализует давление при гипертонии.
Состав:
листья - полкилограмма;
липовый мед -500мл.
Процесс приготовления и  лечения.
1. В банку закладывают растительное сырье.
2. Листья заливают липовым медом. Обычно в рецепты, содержащие гинкго билоба, допустимо включать как свежее, так и сушеное растительное сырье. Но если препарат готовят для предупреждения инсульта, инфаркта, то желательно найти свежий лист динозаврового дерева.
1. Старательно перемешивают составляющие.
2. На протяжении двух суток смесь должна настаиваться в холодильнике.
3. Употребляют лекарство для борьбы с гипертонией, очищения сосудов или предотвращения развития атеросклероза, инсульта по одной чайной ложке дважды в сутки.
Листья от старения, анемии.
При некоторых заболеваниях народные целители рекомендуют применение листьев гинкго билоба ввиде порошка. Такое лечение позволяет замедлить процесс старения. Сухой порошок употребляют при анемии. Показана эта терапия и при ломоте в конечностях. Порошок назначают в случае нервного истощения, гипертонии, депрессии, для повышения иммунитета.
Процесс приготовления и лечения.
1. Сухой порошок из листьев гинкго билоба употребляют один раз в день по чайной ложке за 30 минут до завтрака.
2. Смесь тщательно пережевывают. Запивают «лекарство» стаканом воды.
3. Терапию продолжают один месяц.
4. Разрешено повторить лечебный курс после двухнедельного перерыва.
Использование динозаврового дерева в косметологии
Уникальное сырье нашло применение в косметологии. Специалисты, за его способности омолаживать организм, называют «ровесника динозавров» деревом молодости. Гинкго билоба обеспечивает комплексное воздействие:
способствует омоложению;
укрепляет стенки сосудов;
снижает отечность;  
разглаживает морщины;
укрепляет волосы;
активирует рост прядей.
Анализируя отзывы про растение гинкго билоба, следует подчеркнуть, что чаще встречаются именно положительные мнения о динозавровом дереве. Но иногда терапия бывает менее успешной, и чаще всего из-за ошибки в применении. Чтобы усилить полезное воздействие гинкго билоба на организм, некоторые дамы сочетают мезотерапию с внутренним приемом растительного сырья. Такая комбинация способна привести к передозировке. В результате на коже появятся синяки или кровоизлияния.
1.4. Препараты на основе растения гинкго
На фармацевтическом рынке можно встретить самые различные препараты, содержащие гинкго билоба. Такие медикаменты предназначены в основном для лечения сосудистых патологий и улучшения функций головного мозга. Наиболее распространены следующие препараты и аналоги:
Гинкго билоба «Эвалар»: помогает восстановить слух, зрение, речь, активирует кровообращение, обеспечивает стимуляцию работы мозга. 

«Доппельгерц актив гинкго билоба + В1 + В2 + В6»: укрепление памяти, улучшение мозговой деятельности. Чаще всего препарат назначают в качестве для снижения выраженности проявлений старческого слабоумия или болезни  Альцгеймера, мигрени, при головокружениях.
«Танакан»: предупреждает образование тромбов, снижает отечность тканей, борется с гипоксией.
«Гинос»: хорошо помогает при сниженной концентрации внимания.
«Гинкоум»: медикамент производится в капсулах. Его применение показано при нарушениях сна, внезапных головокружениях, ощущении страха. 
«Нормавен»: крем для ног с гинкго билоба от варикозного расширения вен и для его профилактики, обеспечивается комплексный уход. Данное средство содержит в своем составе тщательно отобранные натуральные компоненты, благодаря чему оно воздействует сразу 4 направлениях:
· оказывает противоспалительный эффект;
· снимает болевой синдром;
· тонизирует вены;
· интенсивно ухаживает за кожей ног, устраняя сухость и шелушение.
Несмотря на столь обширные положительные воздействия, категорически запрещено прибегать к самостоятельному лечению препаратами гинкго билоба. Как любые медикаменты, они обладают противопоказаниями. Поэтому прежде чем решиться на терапию данными средствами, обязательно посоветуйтесь с врачом о выборе медикамента и его дозировках.
1.5. Размножение гинкго двулопастного
Гинкго билоба размножается генеративным и вегетативным способом, но, т.к. растение начинает цвести и давать семена в возрасте 25-30 лет, семена сравнительно быстро теряют всхожесть и, к тому же, достать их непросто, т.к. плодоносящих деревьев у нас немного. Именно поэтому более распространены вегетативные способы размножения: черенкование, отводки и прививка (Хартманн Х., Кестер Д., 2002; Мак-Миллан Броуз Ф., 1987).
Выращивание гинкго из семян. Свежесобранные семена гинкго имеют высокую всхожесть, но затем она быстро утрачивается из-за того, что содержат жирные кислоты, окисляющиеся при хранении.
Семена похожи на косточки абрикоса, только белого цвета, посев производится сразу после сбора или в начале марта на глубину 6-7 см. Первые всходы гинкго появляются примерно через месяц после посева. Всхожесть обычно колеблется от 10% до 70-80% и зависит от условий хранения (Сулейманова З. Н., 2001; Сааков С. Г., 1983).
Растения в первый год развиваются замедленно, к концу мая достигают 7-12 см. Осенью высота сеянцев составляет 15-25 см.
Черенкование. Гинкго кроме семенного размножения можно размножать стеблевыми и корневыми черенками. Стеблевые черенки рекомендуется  нарезать в конце июня. Предпочтение следует отдавать не длинным побегам, а коротким. Черенки режутся «с пяткой» или с частью прошлогодней древесины (желательно). В качестве субстрата используется смесь крупного песка с торфом. Черенки регулярно опрыскиваются. К осени они дают корни (или хотя бы образуется каллус). По некоторым данным, растения, выращенные из черенков, развиваются медленнее сеянцев гинкго.
На зиму саженцы или укоренившиеся черенки убирать из открытого грунта не нужно. Но мульчировать обязательно, лучше опилками и засыпайте растения полностью. И делать это нужно исключительно с наступлением устойчивых морозов. Имеется в виду стабильный 10-градусный мороз.
Весной же дождитесь, пока полностью сойдет снежный покров. Когда вы, наконец, уберете слой мульчи, саженцы будут здоровыми и сильными.
 Гинкго билоба вообще очень сложно переносят пересадку, так что постарайтесь лишний раз растение не дергать без повода. Да и укореняются они с трудом: до полного обустройства растения на новом месте пройдет не менее 2 лет, так что особого прироста в это время не ждите.
При выборе места посадки на садовом участке ориентируйтесь на степень освещенности – она должна быть хорошей, но без прямых солнечных лучей. В остальном же особых требований у растения нет. Главное – увлажнять на постоянной основе.
Прививка используется лишь для размножения сортов гинкго, которых известно немало, но встречающихся у нас весьма редко, а также при необходимости заранее знать пол саженцев. Применяются как окулировка, так и копулировка.
2. Место, время, объекты и методики исследования
Место исследований: работа ведется на базе муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Детский экологический центр» (г. Михайловск, Шпаковский муниципальный район, Ставропольский край) на учебно-опытном участке, где выращиваются 20-летние деревья гинкго двулопастного и в оранжерее, используемой для черенкования (фото 1). 
Растения выращиваются в открытом грунте, укоренение черенков проводилось в теплице. Отопление центральное, зимой во время морозов температуры могут понижаться до +5°С. Летом максимальные температуры могут достигать +40°С, несмотря на проветривание. Полив регулярный, производится из шланга. Площадь УОУ около 50 м2. Полив регулярный, производится из шланга. Притенка участка - за счет деревьев.
Время исследований: работа ведется в 2018 году.
Объекты исследований: Ginkgo biloba L. - Гинкго двулопастный, взрослые растения, черенки (фото 2, 3). 
Методики исследований. Определение таксономической принадлежности образцов велось по системе академика А.Л.Тахтаджяна (1987), с использованием книги «Жизнь растений» (1974-1982). Экологические понятия приводятся по Двораковскому (1983).

Фенологические наблюдения за растениями велись регулярно на протяжении всего периода исследований, данные заносились в дневник наблюдений. Растения фотографировались цифровым фотоаппаратом (Правила оформления….., 2003).

В процессе размножения растений использовались общепринятые методики черенкования (Сааков С.Г., 1985; Мак-Миллан Броуз, 1992; Хартманн Х., Кестер Д., 2002).
Черенки нарезались с 3-5 узлами, нижние листья удаляются полностью. Черенки высаживались на стеллажи наклонно, заглубляясь в субстрат с повышенным содержанием песка (до 50%) на 1/2 длинны. Ежедневно опрыскивались и поливались, в жаркий период осуществлялась притенка путем забеливания теплицы.
Оформление работы велось в соответствии с Положением о конкурсе «Юннат-2018» и рекомендациями Овдиенко Н. И. (2007) и «Правил оформления», 2003)
3. Результаты исследования
Материалом для вегетативного размножения послужили 2 экземпляра гинкго, культивируемые  в  условиях  города Михайловска с 2001 г., когда они были доставлены из города Ташкента в виде 3х-летних саженцев. К моменту начала опытов 20-летние деревья имели высоту от 2,5 до 4 м. 
Полуодревесневшие черенки с вызревшей древесиной срезались с маточных растений с 3-5 узлами в летний и осенний периоды (июль и сентябрь); первые - во время интенсивного роста, вторые - почти одревесневшие.
В апреле 2018 года было заготовлено 100 одревесневших черенков (прошлогодних), высаженных в емкости с субстратом состава торф : речной песок = 1 : 1 и размещенных в теплице. Данные по укоренению приводятся в таблице 1. Опыт проведен в 3х повторностях.
В июле 2018 года было заготовлено 100 полуодревесневших черенков, высаженных в емкости с субстратом состава торф : речной песок = 1 : 1 и размещенных в теплице. Опыт проведен в 3х повторностях.
Данные по укоренению приводятся в таблицах 1 и 2 и диаграммах 1 и 2 (приложение).
Таблица 1
% укоренения одревесневших и полуодревесневших черенков гинкго двулопастного
	№№ п/п
	опыт
	% укоренения
	среднее

	1. 
	одревесневшие черенки, повторность 1
	12
	15,7

	2. 
	одревесневшие черенки, повторность 2
	14
	

	3. 
	одревесневшие черенки, повторность 3
	21
	

	4. 
	полуодревесневшие черенки, повторность 1
	45
	52,7

	5. 
	полуодревесневшие черенки, повторность 2
	61
	

	6. 
	полуодревесневшие черенки, повторность 3
	52
	


Таблица 2
Сроки укоренения одревесневших и полуодревесневших черенков гинкго двулопастного
	№№ п/п
	опыт
	сроки укоренения
(дни)
	среднее

	
	
	начало
	конец
	ср.
	

	1. 
	одревесневшие черенки, повторность 1
	62
	95
	79
	82,7

	2. 
	одревесневшие черенки, повторность 2
	70
	98
	84
	

	3. 
	одревесневшие черенки, 
повторность 3
	68
	101
	85
	

	4. 
	полуодревесневшие черенки, повторность 1
	49
	61
	75
	66,0

	5. 
	полуодревесневшие черенки, повторность 2
	50
	66
	58
	

	6. 
	полуодревесневшие черенки, повторность 3
	59
	70
	65
	


Выводы:
Таким образом, мы видим из представленных данных, что полуодревесневшие черенки по сумме показателей более перспективны для размножения гинкго: % укоренения у этих черенков выше (52,7%), чем у одревесневших (15,7%), а сроки укоренения ниже (66 дней против 82 у одревесневших соответственно).
В настоящее время проводятся наблюдения за ростом и развитием укорененных черенков гинкго, по предварительным данным она практически не отличается у обеих категорий.
В перспективе мы планируем высадить аллею  гинкго на территории средней школы №5 г. Михайловска.
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Приложения
Диаграмма 1
% укоренения одревесневших и полуодревесневших черенков гинкго двулопастного
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Диаграмма 2
Сроки укоренения одревесневших и полуодревесневших черенков гинкго двулопастного
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Фотоальбом
Фото 1
Гинкго билоба  на учебно-опытном участке детского экологического центра
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Фото 2 Заготовка черенков
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Фото 3
Посадка черенков в субстрат
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Фото 4
Побеги и листья маточного растения гинкго
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