ОГБУДО «Детский эколого-биологический центр» - областное учреждение дополнительного образования естественнонаучной направленности в Рязанской области. 

Основными направлениями деятельности Центра в 2018 году, определенными Государственным заданием, были: реализация дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ,  организация проведения общественно-значимых мероприятий в сфере дополнительного естественнонаучного образования детей,
Особенностью существующей сегодня сферы дополнительного образования детей является ее интеграционный и межведомственный характер. Современное дополнительное образование естественнонаучной направленности реализуется в профильных учреждениях (Станциях юных натуралистов г. Рязани, г. Скопина, г. Касимова), многопрофильных учреждениях (дворцах и центрах детского творчества), общеобразовательных школах, дошкольных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования. Оно охватывает различные сферы деятельности и интересов — образование, сельское хозяйство, лесное хозяйство, природопользование, медицину, краеведение и др. Детский эколого-биологический центр является системообразующим компонентом развития дополнительного экологического образования в регионе, а также опорным образовательным учреждением, реализующим сетевое взаимодействие муниципальных учреждений, выполняет функции ресурсного и организационно-методического центра дополнительного экологического образования для образовательных учреждений всех видов и типов, организует их участие в экологических мероприятиях областного, регионального, российского уровня.

Сегодня дополнительное естественнонаучное образование детей неразрывно связано с развитием современных информационных и образовательных технологий и имеет колоссальный потенциал для развития одаренных детей, а также способствует успешной социализации подростков, в том числе из категории «трудных» и рассматривается как один из основных ресурсов устойчивого развития общества.

ПРОБЛЕМЫ:
1. Невысокая востребованность естественнонаучного образования среди детей и родителей (12%)

2. Уровень технической и информационной культуры педагогов отстает от уровня и потребностей учащихся.

3. В сфере естественнонаучного дополнительного образования недостаточно развиты дистанционные формы образования. 
4. На низком уровне остается состояние материально- технической базы, не закупается современная техника, лабораторное оборудование, специальный программный продукт для реализации дополнительных общеразвивающих программ, направленных на развитие интеллектуальных способностей, информационных инновационных компетенций юных биологов, экологов. 

Миссия рязанского областного Детского эколого-биологического центра: сохраняем и развиваем традиции юннатского движения, внедряем инновации в экологическом воспитании, делаем естественнонаучное дополнительное образование интересным, востребованным и доступным 

Основные векторы развития:

1. Создание на базе ДЭБЦ ресурсного центра по развитию дополнительного образования  естественнонаучной направленности. Объединение кадровых, научных, организационных, материально-технических ресурсов для формирования эффективной системы естественнонаучного дополнительного образования подрастающего поколения (экологического, агротехнологического и пр.) в интересах устойчивого развития региона. 

· Организационно-методическая  и научно-методическая поддержка естественнонаучного дополнительного образования детей в едином образовательном пространстве Рязанской области.

· Создание современной информационно насыщенной образовательной среды с широким применением инновационных технологий, обеспечивающих качественные изменения в организации и содержании образовательного процесса, в качестве реализации дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ естественнонаучной и художественной направленности;

· Создание условий для профессионального совершенствования педагогических работников и организаций дополнительного образования естественнонаучной направленности Рязанской области.

· Информационно-методическое обеспечение учреждений, реализующих дополнительные общеобразовательные программы эколого-биологической направленности в регионе

· Совершенствование материально-технического обеспечения.

2. Становление Центра в качестве конкурентоспособного образовательного учреждения, предоставляющего качественные образовательные услуги, удовлетворяющие потребности детей, родителей, социума, и соответствующие современному научно-техническому прогрессу.  Обеспечение доступного качественного дополнительного образования естественнонаучной направленности.
· Обновление содержания образования (дополнительные общеобразовательные (общеразвивающие) программы с использованием системно-деятельностного и компетентностного подходов)

· Индивидуальный подход к каждому ребенку, в том числе с особенностями развития.

· Создание условий для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья, детей-сирот и детей «группы риска»

· Развитие творческих способностей обучающихся и раннее выявление талантливых детей, их сопровождение.
3. Природоохранное («экологическое») воспитание детей и молодежи (формирование экологической культуры личности). Деятельность ДЭБЦ  как Центра экологической культуры, осуществляющего координацию экологического образования, воспитания, детского, молодежного и добровольческого экологического движения в Рязанской области.

· Формирование экологической компетентности детей и молодежи, которая проявляется в демонстрируемых обучающимися умении и способности пользоваться экологической информацией, выполнять проектные работы, анализировать информацию, включаться в экологическую деятельность. 

· Популяризация научных знаний среди детей.
· Привлечение детей к участию в социально-значимых познавательных, творческих, культурных, краеведческих проектах.
· Воспитание здоровой, свободной, ориентированной на труд личности.
· Активное участие обучающихся Центра (в том числе детей младшей возрастной группы) в проектно-исследовательской деятельности.

4. Эффективная система профориентации и предпрофессиональной подготовки детей по направлениям:
• сельское хозяйство (растениеводство, животноводство, включая пчеловодство и рыбоводство) и близкие к нему научные направления (агрохимия);

• ветеринария;

• биотехнология, генная инженерия, экспертиза сельскохозяйственной продукции;

• медицина;

• лесное хозяйство;

• экология, охрана природы.

Представляет  большой  интерес  знакомство  учащихся  с  профессиями  будущего.      Например,       «Атлас      новых      профессий»,       составленный  специалистами   Московской   школы   управления   «Сколково»   и   Агентства  стратегических  инициатив,  прогнозирует  и  представляет  следующие  новые  профессии: 

в области биотехнологии: системный биотехнолог, архитектор живых  систем, урбанист-эколог, биофармаколог, сити-фермер; 

в  области  медицины:  ИТ-медик,  биоэтик,  генетический  консультант,  клинический  биоинформатик,  молекулярный  диетолог,  ИТ-генетик,  эксперт  персонифицированной         медицины,      консультант     по   здоровой     старости,  сетевой врач и др.; 

в области экологии: экоаудитор, рециклинг-технолог, парковый эколог,  специалист по преодолению системных экологических катастроф.  
5. Развитие экологического добровольчества
Экологическое добровольчество – один из приоритетных векторов в развитии волонтерского движения региона. В настоящее время в Рязанской области экологическое волонтёрство активно развивается. На 1 марта 2017 года по данным областного мониторинга волонтерских отрядов действовали  33 отряда, из них 12 в г.Рязани, 8 в Старожиловском районе, 4 в Чучковском, по 2 - в Кораблинском и Скопинском. Наиболее активно экологическое добровольчество развивается в Клепиковском районе и г. Касимове.

Надо отметить, что экологическое воспитание, которое реализуется в школах и вузах области, деятельность  добровольческих отрядов и отрядов РДШ, которые работают в этом направлении, дают свои результаты.
Более 370 волонтеров из школ Рязанской области активно участвуют в практической природоохранной деятельности. Стали традиционными такие акции как «Возродим наш лес», «Поможем птицам зимовать», «День Земли», «Неделя Рязанского леса», «Чистый берег», «День воды», «День Земли», «Цветы  героям-победителям»  и другие.

Большую роль в привлечении молодежи к практической природоохранной деятельности играют школьные лесничества. В нашей области в настоящее время  функционирует 22 лесничества на базе 10 муниципальных образований. Наиболее активной деятельностью занимаются Криушинское лесничество Клепиковского района, Кипчаковское Кораблинского района, Ерахтурское Шиловского района, Горловское Скопинского района и другие. Школьники закладывают питомники, осуществляют уход за растениями, активно участвуют в лесовосстановлении. Многие бывшие члены школьных лесничеств продолжают своё обучение в ВУЗах по специальности «Лесоводство». На областном слёте юных экологов была организована работа площадки для школьных лесничеств, на которой их руководители смогли обменяться опытом деятельности, был составлен общий план работы на 2016/17 учебный год, который в настоящее время реализуется. 
Детским эколого-биологическим центром в этом учебном реализуется сетевой образовательный проект «Виртуальный музей природы Рязанской области».  В нём принимают активное участие   волонтерские отряды и отряды РДШ школ, которые расположены рядом с охраняемыми природными территориями. Они готовят фото-и видеоматериалы о памятнике природы. Вся информация будет структурирована по разделам, ею смогут пользоваться школьники и педагоги Рязанской области.

Развивается активное взаимодействие с общественными объединениями экологической направленности, в частности с Рязанским отделением Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организацией «Российское движение школьников», организация участия детей в природоохранных акциях и мероприятиях.
Детский эколого-биологический центр является площадкой для обучения экологических волонтеров: проводит семинары, тренинги по природоохранным мероприятиям и восстановлению лесов, лекции, ролевые игры, практические занятия с использованием метода мозгового штурма, конференции, на которых представители отрядов выступают с докладами. На областном слёте юных экологов для волонтёрских отрядов экологической направленности ежегодно организуется площадка «Сознание. Действие. Результат». Представители  отрядов рассказывают о своей деятельности и составляют единый план областных экологических акций.

6. Развитие сетевого и межведомственного взаимодействия
В ОГБУДО «Детский эколого-биологический центр» реализуются дополнительные общеобразовательные программы  с вариативностью их содержания и форм реализации с учетом индивидуальных особенностей развития каждого ребенка. Для дошкольников разработан сетевой образовательный проект «Раннее профессиональное ориентирование»,  при изучении которого дети знакомятся с основами исследовательской деятельности, с правилами содержания и ухода за животными, выполняют практическую работу в рамках ролевой игры «Профессии живого уголка». 

На базе МДОУ «Детский сад № 106» реализуется сетевой образовательный проект «Юный фермер», главной целью которого является ознакомление детей с трудом работников сельского хозяйства (фермера и агронома) и смежных профессий: электрика, ветеринара, доярки, водителя.

Для детей с ограниченными возможностями здоровья создан  сетевой проект «Природа Рязанской области», который предусматривает изучение почвенно-климатических условий нашего края в игровой форме, знакомит с основными лесообразующими породами Рязанской области. Большое внимание уделяется практической работе на учебно-опытном участке: создание гербария, определение древесных пород, наблюдение за животными и растениями, также программа предполагает проведение виртуальных экскурсий по особо охраняемым природным территориям Рязанской области. Проект реализуется на базе ОГБОУ «Рязанская школа-интернат».

С сентября 2016 года  начал работу сетевой образовательный проект «Агрошкола», целью которого является профессиональная ориентация школьников, проявляющих интерес к сельскому хозяйству, на специальности, востребованные в Рязанской области. 

Проект «Агрошкола» разработан и реализуется Детским эколого-биологическим центром при поддержке министерства образования и молодежной политики Рязанской области и министерства сельского хозяйства и продовольствия Рязанской области. Партнёрами проекта являются Рязанский государственный агротехнологический университет имени П.А. Костычева и Рязанское региональное отделение Российского союза сельской молодёжи.

В настоящее время в «Агрошколе» проходят подготовку 73 обучающихся 9-11 классов из образовательных организаций 14 муниципальных образований Рязанской области. Занятия проходят бесплатно в очно-заочной форме обучения:  учащимся высылаются задания и методические рекомендации, проводятся консультации – выездные и по скайпу. Школьники выполняют практические и теоретические задания, исследовательскую и опытническую работу. 

Обучение организовано по трём направлениям: «Агрономия», «Ветеринария и зоотехния», «Лесное дело».  В течение учебного года для учащихся города Рязани действует очная форма обучения  (лекции, лабораторные и практические занятия, защита рефератов, тестирование, экскурсии в передовые хозяйства области); для учащихся Рязанской области – дистанционная (выполнение заданий, полученных по электронной почте, вебинары, консультирование по скайпу и т.д.).

Выпускники «Агрошколы», успешно освоившие образовательную программу, получают сертификаты о дополнительном образовании и рекомендации для поступления в Рязанский агротехнологический университет имени П.А.Костычева.

Детским эколого-биологическим центром в этом учебном реализуется сетевой образовательный проект «Виртуальный музей природы Рязанской области, который предусматривает создание Интернет-ресурса, доступного для всех желающих, на котором будут размещены уникальные фото-,видео- и аудиоматериалы объектов природы Рязанской области.  Информацию для виртуального музея собирают волонтеры в области охраны природы, активисты первичных отрядов РДШ, члены школьных лесничеств, объединений дополнительного образования в области биологии, школьные учителя, ученые и просто любители природы города Рязани и Рязанской области. Консультирование и помощь в определении природных объектов оказывают квалифицированные сотрудники заповедников, профессорско-преподавательский состав университетов, педагоги Детского-эколого-биологического центра. Собранные материалы будут отобраны, упорядочены и размещены на «полках» виртуального музея.

В целях развития предпринимательской активности молодежи и формирования навыков, необходимых для предпринимательской деятельности, в 2018 году планируется старт сетевого проекта «Школа зеленого бизнеса», в рамках которого учащиеся 14-18 лет познакомятся с основами ведения бизнеса, побывают на практике в тепличных и озеленительных хозяйствах, питомниках декоративных растений, примут участие в интенсивах и мастер-классах от ведущих бизнесменов Рязанской области в сфере озеленения, разведения декоративных растений, агробизнеса.

В 2017/18 учебном году стартовали сетевой образовательный проект «Растениеводство и ландшафтный дизайн» и заочная Эко-школа. Занятия проводятся с учащимися из сельской местности в очно-заочной форме. После окончания курса детям выдается свидетельство.

