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Одна из актуальных проблем в каникулярное время это занятость детей. Перед социумом стоит вопрос: «Чем их занять? Как привлечь подростков  к общественно полезному труду? Если в школе организуются производственные бригады и практика проходит на пришкольном участке, то в дополнительном образовании  необходимо было найти другие формы работы,  которые смогли  бы привлечь  ребёнка, отвлечь его от улицы. 

 В начале девяностых прошлого века основной формой организации летнего отдыха применяемого в Доме пионеров и школьников были летние лагеря  экологической направленности, в которых дети не только отдыхали, но выполняли общественно-полезную работу: чистили берега рек, собирали мусор, вырубали сорную растительность вдоль центральных улиц, заготавливали лекарственные растения и др.

Современный подросток  хочет иметь собственно заработанные средства, поэтому часто подростки  трудоустраиваются к индивидуальным предпринимателям,  где  не соблюдается элементарная техника безопасности, но есть возможность заработать. 

В последние годы муниципальным запросом является участие в республиканских конкурсах вариативных  программ,  которые до 2017 года назывались «Программы по профессиональному обучению и созданию дополнительных временных рабочих мест для подростков и молодежи», сейчас их название изменилось на «Программы по организации временного трудоустройства подростков». Появились программы ЛТО с частичным финансированием труда  подростков и традиционно в летний период в ДДТ работают ВДРК. Для младших школьников реализуются программы ЛОЛ.

Большой популярностью среди обучающихся ДДТ пользуются программы по временному трудоустройству подростков.  Когда в начале 2000-х годов отдел молодежи Администрации Селтинского района предложили поработать в этом направлении, методист эколого-биологического направления  написал первую пробную программу. В течение 18 лет педагоги и методисты ДДТ работают над созданием и   реализацией программ  временного трудоустройства подростков. Основная цель данных программ – трудоустройство подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, дети из малообеспеченных семей и подростков из группы риска. Одна из задач программ - профориентация подростков. В процессе трудовой деятельности, обучающиеся знакомятся с различными профессиями, поэтому в ДДТ создаются программы разных направленностей: благоустройство и озеленения общественных территорий, строительство детских и спортивных площадок, помощь ветеранам, швейное дело, архивное дело,   ремонт туристического снаряжения, работа вожатых  ВДРК.  Зарплата обучающихся финансируется  различными источниками республиканского и муниципального уровней.

Хочется озвучить фамилии авторов программ.

 Артемьева Надежда Семеновна, ЗДУВР – одна из первых сотрудников  ДДТ написала программу по трудоустройству «Пчелка» в 2000 году. В настоящее время Надежда Семеновна ежегодно создает программы различной направленности. 

Артемьев Максим Алексеевич, ПДО, все написанные им программы  имеют профориентационную направленность, в частности строительную  специфику (игровая и спортивная площадки). Все программы прошли конкурсный отбор и были реализованы средствами республиканского бюджета. 

Волкова Наталья Александровна, методист, ПДО. Деятельность программ направлена на  ознакомление  обучающихся с профессией «зеленое строительство» с применением знаний на практике. 

Все вышеперечисленные педагоги неоднократно участвовали в конкурсе вариативных программ и выигрывали.  
Следующая форма – ЛТО – лагерь туда и отдыха, является вариативной программой. Совмещает в себе летний отдых и трудовую деятельность. В ЛТО дети не только отдыхают, но и могут заработать деньги на свои  нужды. Это профильное трудоустройство. Программа составляется с учетом программы  ЛОЛ, так как  реализуется одновременно. До обеда, обучающиеся занимаются трудовой деятельностью, которая финансируется соисполнителем. После обеда разрабатываются и проводятся мероприятия для детей ЛОЛ.

Всей спецификой написания и реализации  программ ЛТО  в ДДТ владеет педагог дополнительного образования, методист, а сейчас ЗДУМР – Юминова Галина Юрьевна. Галиной Юрьевной  написаны и реализованы программы   «Азартное лето»,   «Полезные каникулы», «Эстафета полезных дел».

ЛОЛ - одна из интересных и важных форм организации  детей младшего школьного возраста в летний период, основная цель  - организация свободного времени и  отдыха детей,  укрепление здоровья. Формы реализации задач ЛОЛ – это экскурсии, конкурсы, участие в общетвенно - полезном труде. Дети следят за чистотой прилегающей территории. Педагог- организатор Русских Наталья Леонидовна подбирает интересные конкурсы, позволяющие в ненавязчивой для детей форме включить их в общественно полезный труд. Например, конкурс «Пылесос»,  «Веселая метла»,   конкурс поделок из бросовых материалов. Через конкурсы Натальи Леонидовны познакомила детей со значимостью профессией дворника.

Следующая форма организации общественно полезной деятельности используемая  в ДДТ - временные детские разновозрастные коллективы (сводные отряды). Это форма организации летнего отдыха детей привлекательна, прежде всего, мобильностью и малозатратностью. Она позволяет участникам временных коллективов проявлять инициативу, активность, творческие способности, участвовать в общественной жизни села. Основная цель ВДРК: проведение совместного досуга детей и подростков и реализация социально значимых дел.  Деятельность ВДРК ведется по следующим направлениям: спортивное, экологическое, краеведческое, досуговое, благоустройство территории, также проводятся трудовые десанты и тимуровская работа. Куратор ВДРК –  Русских Ольга Павловна, методист.
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Рис. 1 Диаграмма «Количество обучающихся по объединениям в летних период за 3 года»»

Из диаграммы «Количество обучающихся по объединениям в летних период за 3 года» (Рис.1) видна динамика роста количества  временно трудоустроенных подростков.  Программа ЛТО реализовывалась только в 2017 году. Количества обучающихся, посещающих ВДРК, уменьшилось в виду того, что педагоги  работали на отрядах по трудоустройству. Уменьшение количества обучающихся ЛОЛ связано с финансированием.

Остановимся на летних трудовых компаниях 2017 и 2018 года.

 Летняя трудовая кампания 2017 года в Доме детского творчества Селтинского района  велась в 4 правлениях: лагерь труда и отдыха «Полезные каникулы», трудовые объединения «Селты спортивные», «Цветущее село», «Грация», летний оздоровительный лагерь «Радуга», 3 отряда ВДРК. 

В 2018 году работали 3 направления: трудовые объединения «Я люблю Селты», «Цветы памяти», «Ветер перемен», летний оздоровительный лагерь «Город мастеров», 4 отряда ВДРК.
Подготовка к летней кампании начинается в октябре с написания программ, которые  отправляются в молодежный центр «Спектр», где проводится  их первичный отбор. В дальнейшем программы по трудоустройству направляются в Республиканский центр содействия трудоустройству молодежи или в Министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике УР, в зависимости от того, кто курирует данный вопрос в республике. Программы ЛТО рассматривает Министерство образования и науки УР.  Результаты конкурса становятся известны в конце марта. Программы, не прошедшие конкурсный отбор,   реализуются на муниципальном уровне.  

Спрос на  программы трудоустройства среди подростков очень высокий.  В январе ребята, предварительно, планируют занять вакантное рабочее место.

В 2017 году на реализацию  программ «Детская площадка» и ЛТО «Полезные каникулы», прошедшие конкурс, были выделены средства из республиканского бюджета. Программы «Цветущее село» и «Грация» работали на муниципальном уровне. 

В 2018 году программы «Я люблю Селты», «Ветер перемен» осуществлялись на республиканском уровне, «Цветы памяти» - на муниципальном уровне.

Все созданные программы имеют разную целевую направленность деятельности:  благоустройство и озеленение  территории ДДТ и с. Селты, швейное дело, архивное дело, строительство детских и спортивных площадок.  Подростки сами могут выбрать конкретную работу и пройти начальную профессиональную подготовку.

 К началу работы всё готово: отряды подростков организованы; ДДТ имеет соответствующую материально-техническую базу для проведения различных работ; педагоги, реализующие программы, владеют методиками работы с подростами в трудовых объединениях; заключены договоры с Центром занятости и  спонсорами.

 Без помощи спонсоров невозможно построить ни одной площадки, сшить ни одного платья, т.к. своих источников дохода у ДДТ нет, поэтому администрацией  проводится большая работа по привлечению  спонсорских средств. 
Для финансирования деятельности подростков в 2017 году администрация  ДДТ провела  работу и заключила договоры о выполнении работ с администрациями МО «Селтинское»,  Райпо, Центра занятости и частными предпринимателями. В 2017 году спонсорская помощь составила  около 40 тыс. рублей, в виде бензина, досок, древесных отходов, старого кирпича, лакокрасочных материалов, ткани. 2018 году спонсорам выступала Администрация МО «Селтинское».

С «озеленителями» работаю я,  ПДО естественнонаучной направленности, «швейное дело» реализует педагог кружка «Кройки и шитья», архивное дело – краевед, детские площадки строятся под руководством педагогов художественной направленности.  С каждой группой работает по 2 -3 педагога в зависимости от количества детей.

При организации трудовых отрядов мы отдаем предпочтение детям, находящимся в трудной жизненной ситуации: детям опекаемым, группы риска, детям из малообеспеченных семей. Летом 2017 года у нас работали подростки: состоящие на учете -3, судимый -1, опекаемые – 5, с попыткой суицида -1, малообеспеченные -20. В 2018 году: стоящие на ВШУ -2, опекаемые -2, ТЖС -2, малообеспеченные – 21.

Кратко познакомлю с деятельностью некоторых программ.

 Программа ЛТО «Полезные каникулы» 2017г. Основное финансирование – республиканский бюджет с привлечением средств РайПО. Администрация Райпо оплачивала труд подростков. Состав смешанный, 10 человек.  Ребята выполняли работы  по озеленению территории РайПО, оформляли клумбы возле магазинов и кафе, белили складские помещения и др. Ребята не только работали,  но и получали питание в виде субсидий республики в размере 100 руб. в день на 1 человека, готовились и проводили общелагерные мероприятия по экологии для ЛОЛ. За свой труд ребята получили   около 2-х тысяч рублей.

Программа «Селты спортивные» 2017год  работала по созданию на территории ДДТ игровой и спортивной площадок. Участвовали в работе 6 подростков. В течение месяца ребята на практике познакомились со строительными профессиями. Финансирование  так же состояло из средств  бюджета республики, спонсорской помощи, и компенсации центра занятости.  Подростки получили около 5 тысяч рублей.  

Комплексная программа «Я люблю Селты» 2018 г. Приняли участие в реализации программы 12 подростков. Программа имела большое значение для нашего села. Деятельность программы была направлена на благоустройство вновь созданного сквера с фонтаном в центре села, место отдыха у верстового столба. Общая площадь – 8 соток. Была проведена большая работа по планировке цветочного озеленения, высажено более 7 тысяч штук рассады ЦДР, высажены декоративные кустарники более 100 саженцев, провели посадку многолетних ЦДР – около 50 корней. В дальнейшем подростки проводили работы по уходу: поливка, прополка, рыхление. Подростки получили 6 тысяч рублей.

В программе «Грация» 2017 год участвовали  3 девочки, которые уже  имели навыки шитья, изготовили по заказу детского сада № 5 с. Селты комплект из 8-ми  детских и 2-х взрослых танцевальных костюмов. Заработная плата составила 2400 рублей.

Комплексная программы «Ветер перемен» 2018 год. Программа состоит из нескольких программ объединенных одним названием и направлением деятельности - подростки занимались архивным делом. В ДДТ было трудоустроено 2 человека, которые занимались сканированием архивов. Подростки Работали в течение месяца и занесли в компьютер более 8 тысяч документов. 

Я, являюсь автором программ «Цветущее село» 2017, «Цветы памяти» 2018 год цель которых, организация временных рабочих мест с выполнением работ по  «зеленому строительству». Ежегодно  Администрация МО «Селтинское» обращается в ДДТ с просьбой помочь с озеленением центра села, мемориальных комплексов «Родина Мать» и «Солдату-освободителю».  У ДДТ  так же есть своя   территория, требующая озеленения. Поэтому такая программа  необходима. В 2017 и 2018 году   программы осуществлялись на муниципальном уровне, т.к. предпочтение отдавалось программам по строительству спортивных площадок. 

        При наборе в группу в первую очередь записывала детей находящихся а в тяжелой жизненной ситуации: опекаемых,  группы риска, многодетных, малообеспеченных, обучающиеся кружка «Юннат».
По программам работали 2017 -11 подростков: 4 мальчика и 7 девочек. Подростки работали в три смены по две недели в течение июня – июля по два с половиной часа в день. 2018 году -7 подростков: 2 мальчика и 5 девочек Подростки работали  в две смены по две недели. 

 Рабочий день начинали с техники безопасности на УОУ. Вспоминали безопасные правила выполнения работ с инструментами,  необходимость соответствующей формы одежды, гигиену, правила дорожного движения, пожарную безопасность. 

Продолжительность рабочего дня: 14 лет -2 часа,15 лет -2,5 часа, 16-17 лет -4 часа. Режим работы – 45 минут  с перерывами по 15 минут. 

Подростки (обучающиеся кружка «Юннат») на практике познакомились с профессией «Зеленое строительство». За время работы подростки освоили  приемы по подготовке почвы и оформлению клумб, научились высаживать рассаду, ухаживать за ней, реализовывали раннее разработанные на занятиях кружка проекты. Проекты по оформлению территории ДДТ участвуют в Республиканском конкурсе «Цвети моя Удмуртия!» и в 2017 году проект «По неведомым дорожкам…» занял 3 место. Заработная плата подростков составила: 2017 году - 2400 рублей.   2018 году -  4000 рублей.
Вывод  Все цели и задачи, поставленные в ходе реализации программ были достигнуты. Программы временного  трудоустройства и ЛТО    помогли решить сразу несколько задач: благоустроить центр села по заказу муниципального образования «Селтинское», памятные места, благоустроить территорию   РайПО, озеленить  участок   ДДТ, оформить спортивную и игровую площадки, отсканировать 8 тысяч архивных документов, сшить танцевальные костюмы. Для педагогов - велась проектно-исследовательская деятельность. Подростки получили профессиональные навыки, получили заработную плату. А самое главное, что все подростки  были заняты и находились под присмотром взрослых.

Дети и педагоги получили положительные эмоции и устойчивое желание снова вместе провести следующее трудовое лето.

Создаваемые в ДДТ программы временного трудоустройства подростков и ЛТО, как формы организации общественно полезной деятельности,  решающие как социально-значимые проблемы  нашего села, так и финансовые проблемы подростка,  являются оптимальными и поэтому работу по созданию программ необходимо продолжать, искать новые профориентационные направления.
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