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БУ ОО ДО «Орловская станция юных натуралистов» (Учреждение) работает в режиме инновационного образовательного учреждения. 
Цель инновационных процессов – создание условий для реализации концепции развития через предоставление обучающимся возможностей получения агроэкологического образования в соответствии с социальными запросами, индивидуальными способностями и склонностями ребенка.

Дополнительное образование детей и подростков в Учреждении – целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения. 
На базе БУ ОО ДО «Орловская станция юных натуралистов» работает региональный ресурсный центр, целью которого является организационно-методическое и информационное сопровождение дополнительного агроэкологического образования в учебно-воспитательном пространстве Орловской области, содействие повышению качества дополнительного образования естественнонаучной направленности в условиях модернизации образования. 

Образовательный процесс неотделим от воспитательного, поэтому задачи агроэкологического образования и воспитания решаются при реализации дополнительных образовательных общеразвивающих программ эколого-биологической направленности: «По ступенькам природы», «Природа и мы»,  «Экология сада», «Юный ботаник», «Юный зоолог», «Юный цветовод», «Юный биолог», «Юный орнитолог», «В мире подводного царства»,  «Юный лесовод», «Юный натуралист» и другие. 
Агроэкологической лабораторией для обучающихся является учебно-опытный участок, который содержит большие возможности для формирования агроэкологических знаний и экологической культуры обучающихся. Площадь учебно-опытного участка станции юннатов составляет 2,7 гектара, что дает возможность выращивать овощные, полевые, цветочно-декоративные, плодово-ягодные,  редкие, малораспространенные растения, проводить практические работы в области растениеводства и агроэкологии.
Одним из направлений работы на учебно-опытном участке является проведение опытнической и исследовательской деятельности с обучающимися по агроэкологии,  которая предполагает вовлечение  юннатов в учебно-исследовательскую  работу, способствующую выбору профессии, связанной с творческой и научной деятельностью, а также формирование опыта первоначальных умений и навыков проведения исследований.

Исследовательская, опытническая работа проводится на учебно-опытном участке и прилегающей территории по следующим направлениям:

1.Проведение фенологических наблюдений за жизнью растений и животных.

2.Изучение экологического состояния учебно-опытного участка.

3.Экологическое состояние почв БУ ОО ДО «Орловская станция юных натуралистов».
4.Анализ сельскохозяйственной продукции, выращенной на учебно-опытном участке ( сортов перцев Катюша», «Оранжевая красавица», «Юбилейный», «Алёша Попович», «Максим», сортов гибридов томатов «Уникум-F1», «Бокеле -F1», «Бигоранж- F1», «Семко 99- F1», «Сиксти-F1», «Пинк Хайн- F1»). 
5.Изучение видового состава птиц БУ ОО ДО «Орловская станция юных натуралистов».
  В 2018-2019 учебном году в БУ ОО ДО «Орловская станция юных натуралистов»  проведены следующие исследовательские работы: 

-Разведение  Владимирского дождевого червя «Старатель» и использование его для создания  биогумуса.

-Влияние  цеолитов на урожайность  перца сладкого сортов «Белла Виста», «Рубик», «Заря», »Семко-2013», «Оранжевая красавица», «Витамин», «Юбилейный Семко»  в открытом грунте.

-Влияние биогумуса на урожайность кормовой свёклы сорта «Экендорфская жёлтая». 
-Изучение перца сладкого сортов «Катюша», «Оранжевая красавица», «Юбилейный», «Алёша Попович», «Максим»  агрофирмы «Семко-Юниор».
-Сортоиспытание гибридов томатов «Уникум-F1», «Бокеле -F1», «Бигоранж- F1», «Семко 99- F1», «Сиксти-F1», «Пинк Хайн- F1» открытого грунта агрофирмы «Семко-Юниор».
-Оценка  устойчивости к  биотическим факторам  яблони сортов «Имрус», «Болотовское», «Антоновка обыкновенная», «Синап Орловский» в условиях Орловской области.

-Содержание и сохранность аскорбиновой кислоты в свежих ягодах и консервах смородины чёрной, красной, малины и ежевики в условиях Орловской области.

В объединениях Учреждения  проводятся практические работы:

-влияние антропогенного фактора на почву.
-мониторинг состояния зелёных насаждений БУ ОО ДО «Орловская станция юных натуралистов»
-изучение химического состава почв различных участков БУ ОО ДО «Орловская станция юных натуралистов»

 Заметно вырос интерес обучающихся к исследованиям по применению новых технологий выращивания и размножения растений, повышения их экологической чистоты. 

На учебно-опытном участке используются следующие технологии в области агроэкологии: 

-изучение новых перспективных сортов перцев, томатов, устойчивых к воздействию неблагоприятных факторов внешней среды.
-использование экологически безопасных методов защиты растений от вредителей, болезней и  сорняков. 

Ежегодно обучающимися Учреждения проводится более 40 учебно-исследовательских работ, в которых рассматриваются вопросы агроэкологии.
Ещё одним из направлений работы на учебно-опытном участке является проведение экскурсий по агробиоценозам БУ ОО ДО «Орловская станция юных натуралистов».Тематика экскурсий  разнообразна: «Путешествие  в страну Агроэкологию», «Птицы станции юннатов», «Значение зелёных насаждений». Для ознакомления с редкими, декоративными и культурными растениями  проводятся экскурсии: «Деревья и кустарники дендрария», «Охрана зелёных насаждений», «Растения как компонент окружающей среды» и др. 
Итоги работы на учебно-опытном участке подводятся во время проведения областной выставки «Юннат». 
Работа, проводимая  БУ ОО ДО «Орловская станция юных натуралистов» по организации агроэкологического образования и воспитания детей и подростков способствует:

- становлению экологической культуры детей и подростков, 

- расширению творческого потенциала педагогов и обучающихся, 
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