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Введение

Я люблю землю, пусть и устаю физически, но отдыхаю душой. Нельзя передать словами чувства, переполняющие меня, когда стоишь вечером в весеннем саду – цветут яблони, поет соловей, где-то там ему подпевает лягушка. А ты смотришь на цветущий сад и душу переполняет счастье! Ведь все это сделала ты своими руками.

Несмотря ни на что мы, садоводы-любители,  спорим с природой, доказывая, что нам по силам справиться с сорняками, победить вредителей и получить при этом богатый, хороший урожай. Плодово-ягодные культуры не только помогают нам  украсить свое жилище цветущими садами, но и полностью обеспечить свою семью овощами, плодами, ягодами и получить значительный доход от продажи урожая. К тому же из своего участка мы получаем «чистую» продукцию.. В то время как  концентрация нитратов и нитритов в овощах и фруктах на рынке  превышает предельно допустимую норму в несколько раз, что отрицательно воздействует на организм человека. 
Для того, чтобы  реализовать свою продукцию,  необходимы плоды с высокими товарными и вкусовыми качествами. Но для посадки саженцев требуется много мест. А как быть, если размеры участка под садоводство не позволяют выращивать новые желанные культуры,  которые по вкусовым качествам и лежкости превосходили бы  старые сорта. 
  Как повысить товарность,  вкусовые качества и разнообразить сорта плодово-ягодных культур на своем приусадебном участке, при этом не увеличивая размер самого участка? Я задалась этим вопросом, поэтому целью моей  работы является:

-выяснить, можно ли улучшить товарные, вкусовые качества и разнообразить  сорта плодово-ягодных культур на небольшом садовом участке.

В связи с этим можно выделить следующие задачи:

 -Выяснить, когда и как  проводить прививки плодовых культур.

- Провести опыт и получить определенные результаты.

Природно – климатические условия зоны.

  Климат в долине относится умеренно континентальному и характеризуется продолжительной зимой и непродолжительным влажным летом. В  связи с тем, что в долине находится Телецкое озеро здесь особый вид климата: озерной. Климат и метеоролические условия, отличающие долину, определяются наличием изолированной горной котловины  с большой  массой воды и циркуляцией воздушных масс. Здесь нет сильных морозов и резких колебаний температуры характерных для континентального климата Сибири.  Средняя годовая температура воздуха составляет +2,5 С. Средняя январьская температура воздуха -8 С , средняя максимальная (дневная) температура  в июле +23,8 С, а средняя максимальная (ночная) +11,4.    Зима начинается после 10-20 ноября и в середине декады средняя суточная температура опускается до -10С0. С        

Здесь распространены туманы. Средняя относительная влажность воздуха в летний период составляет 60-70%, зимой 50-60%, а при феновых ветрах снижается до 30-40%.  В долине выпадает 300-450 мм/год атмосферных осадков. Высота снега  в период максимальных снего запасов 30-60 см см. Уже в марте снег обычно выдувается ветрами.  Почвообразование идёт в условиях умеренного выщелачивания, распространения карбонатных лёссовидных пород и чередования лесных и открытых луговых пространств. Поэтому почвенный покров отличается большим разнообразием. Господствующими почвами являются слабощелочные чернозёмы, глинистая и субглинистая.  А также можно встретить обширные пятна оподзоленных и тёмно-серых лесных почв. Широко распространены пойменные почвы. На территории данного района заметно проявляется процесс почвенной эрозии, поэтому встречаются смытые почвы. Почвы района отличаются хорошими производственными качествами, служат для развития садоводства, овощеводства и др.

2. Методика опыта
Объектом опыта  является  плодово-ягодные культуры
При изучении были взяты, сорта плодово -ягодных культур  

-сорт Славянка
-сорт Уэлси
Дата проведения опыта: -2 октября 2017г
В качестве подвоя был взят сорт Уэлси, а в качестве привоя –сорт  Славянка.  Чтобы не терять времени, на поиски саженцев нужного сорта, можно  в качестве скелетообразователя яблони использовать обычную зимостойкую ранетку.  

Прививала методом улучшенной копулировки, так как подвой и привой по диаметру были равны ( можно если отличаются друг от друга незначительно). А если подвой намного толще привоя, то прививать нужно в торец толстой ветви. 

Прежде чем приступить к прививке я тщательно осмотрела растение. Оно должно быть здоровым, с хорошо развитыми неповрежденными листьями. Длина годичного прироста ветвей в длину должна быть, во всяком случае, не менее 30 см.  На штамбе и у основания ветвей не должно быть морозобоин, солнечных ожогов и механических повреждений. 
Срезала побег не короче 30 см с хорошо развитыми и не поврежденными листьями.  Удаляла  с него пластинки листьев с частью черешка, оставив черешок длиной около 2 см. Верхнюю часть побега с невызревшими плохо сформированными почками тоже срезала.
 Сначала срезы сделала на подвое, а затем на привое.  Черенки привоя разрезала на отрезки с двумя – тремя почками. Над верхней почкой сделала срез ножом. Под нижней почкой сделала косой срез длиной 4 см, такой же срез сделаю на подвое. На обоих срезах делаю зарез (язычки). Прививаемый черенок и подвой соединяю срезами, заводя язычком друг за друга. Камбиальные слои привоя и подвоя должны соединяться,  иначе срастания не произойдет.  Места прививки обвязывала полоской полиэтиленовой пленки шириной 0,8-1см. обмотку начинала снизу. Верхний конец черенка замазывала садовым варом.  Поверхности срезов должны быть открытыми для света и воздуха как можно меньше времени.  Обвязку сначала ослабляю, а затем снимаю совсем.   Плоды  нового сорта появились  через год.  При соблюдении всех указанных выше правил и условий успех прививки обеспечен.

Рекомендации.

· Выполнять копулировку надо быстро, чтобы избежать подсушивания, так как при этом сильно ухудшается сращивание. Поэтому, чтобы сократить время прививки, провожу ее вместе с сестрой. В нужный момент она подает мне нож, черенок, садовый вар.

· До лезвия ножа и срезов подвоя и привоя руками ни в коем случае не дотрагиваюсь. 

· После того, как прививки тронутся в рост, нужно следить, чтобы не было перетяжек.

Результаты 

После прививки первые плоды появились через год (2018г) (6 штук) на следующий год повысился размер плода, увеличился урожай за счет омоложение сада. (Приложение1). В результате практической работы у меня в саду появились  новые сорта: Белый налив, Славянка,  Мелба,  груша-Славянка, сливы Любительские и Бордовая. При этом продукция хорошего товарного и вкусового качества
Вывод
У нас в приусадебном участке растет 7 деревьев - яблони с 9 различными высококачественными плодами. Летние сорта Алтайское десертное, Горноалтайское, осенние сорта; Феникс Алтайский, Новость Алтая.   На зимний сорт Уэлси привила очень урожайный, устойчивый к парше зимний сорт Славянка. Летний сорт Белый налив  привит на дичок, осенний  сорт Мелба привит на Пепин шафранном. Также выращиваем 3 сорта груши Внучка и Северянка.  В крону груш-лукашевок привила менее зимостойкий сорт «Северянка».  Также в участке растет грецкий орех, сливы Любительский, Бордовая они также привит на дичок. Очень хорошо плодоносит 2 куста вишни алтайской, кроме них есть 10 кустов смородины, 10 кустов малины,5 кустов дикой облепихи, 1 куст барбариса,  куст калины, 5 кустов сирени,  куст черноплодки из лекарственных растений выращиваем родиолу розовую, пион –марьин корень, ревень и другие декоративные растения.
 С помощью прививки мне удалось увеличить урожайность плодовых культур на 238,2 кг при этом плоды стали более крупными, вкусными, к тому же у нас появились  новые желанные сорта. В будущем я собираюсь продолжить данную работу. А  с результатами своей работы я выступала на школьном практическом семинаре биологов. Моей работой заинтересовались учащиеся. В будущем планируем делать осенние прививки на своем приусадебном участке и в  пришкольном участке школы.
Прививка и правильное размещение культур на территории сада с  учетом их биологических особенностей позволяет значительно повысить урожайность и долговечность сада                                           
Приложение 1 
Фактические цифровые показатели результатов работы в 2019 году по сравнению с предыдущими годами.

	№
	наименование
	Урожайность  (кг)
	Ср. масса плода (гр)
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	2019г
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	Яблони 

Уэлси

Алтайское десертное

Пепин Шафранный

Горно-Алтайское

Феникс Алтая

Новость Алтая

Белый налив

Мелба

Всего

Груши

Сибирячка

Внучка

всего

Сливы 

Бордовая

Любительская

все го

Смородина

Малина


	60

80

30

69

40

100

379
88

80

168

47

52

92

2,8 кг с куста

2


	73

89

32,5

101

60

130

30

42

557,5

105

98

203

49

67

116

3

2,5
	100

41

80

30

70

100

80

20

7

8


	120

80

90

35

70

110

100

120

90

22

8

11

	
	Итого 
	643, 8 кг
	882 кг
	
	


Урожай за 2018 год  составляет 643,8 кг
Урожай за 2019 год составляет 882 кг, увеличился на 238,2. 
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