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Картофель для многих жителей нашей страны – это «второй хлеб». Без него не мыслят своё меню дети и пенсионеры, мужчины и женщины. Вот и мои бабушка с дедушкой не исключение. Выращивание и подбор разных сортов картофеля, адаптированных данному климату стало для них делом их жизни. Целью исследования является оценить сорта по комплексу признаков и выделить лучшие сорта картофеля в условиях д. Луговая Переславского района Ярославской области. Для исследования взяли 4 сорта среднераннего картофеля Невский (Nevskiy, Россия), Лабадия (Labadia, Республика Беларусь), Бриз (Breeze, Республика Беларусь), Эльмундо (Elmundo, Республика Беларусь).

 Исходя из цели были определены следующие задачи:

1. Определить сорта картофеля наиболее устойчивые к болезням и вредителям;

2. Определить вкусовые и кулинарные качества изучаемых сортов картофеля;
3. Определить содержание крахмала в клубнях картофеля;

4. Сравнить и проанализировать полученные двухлетние исследования.

Актуальность и практическая значимость результатов исследований заключается в том, что впервые в почвенно - климатических условиях д. Луговая Переславского района Ярославской области в опыте были изучены сорта: Лабадия Бриз, Эльмундо (Республика Беларусь).

На территории деревни предприятий, оказывающих вредное воздействие на окружающую среду нет. 

Сроки проведения исследования: 74 дня с 28 мая по 09 августа 2019 года и 74 дня с 25 мая по 06 августа 2020 года.

В работе применялись следующие методики:

1. Закладка опыта и агротехника выращивания исследуемых сортов картофеля;

2. Учет и сравнительное наблюдение каждого сорта в течение 2-х лет;

3. Уборка и учет урожая;

4. Определение вкусовых и кулинарных качеств, путем дегустации;
5. Определение крахмала в клубнях картофеля

6.  Экономическая оценка опыта.
В результате проведенных мною исследований и сравнительного анализа урожая 2019 и 2020 гг я порекомендовал бы жителям Ярославской области обратить внимание на сорт картофеля Эльмундо. Он вынослив и неприхотлив, в засушливую погоду можно не опасаться, что урожай может пострадать, поскольку растения устойчивы к засухе. Этот факт мною проверен экстремальными погодными условиями лета 2019 года. Отлично переносит переизбыток влаги.  Сорт привлекателен и устойчивостью к различным заболеваниям. Собранный урожай может храниться до весны, при этом потери минимальны и не превышают 2%, 98% картофелин сохраняют товарный вид продолжительное время. 
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