
1. Аннтоция
В последнее десятилетие в научных кругах часто обсуждается проблема  обеспечения человечества качественной пищей. Предметом обсуждения является повышение продуктивности традиционных растений и выявления новых культур. 
Продуктивность животных примерно на 60% зависит от уровня и качества кормления.  Поэтому большое значение приобретает организация кормопроизводства на основе создания высокопродуктивных агроценозов путем подбора культур и интродукции новых видов, которые наиболее полно используют биоклиматические ресурсы зоны. А одним из путей повышения качества кормов является введение в рацион питания животных новых нетрадиционных кормовых культур с высокой питательной ценностью.  К таким наиболее перспективным растениям универсального использования относится амарант, отличающийся  питательной ценностью, благодаря высокому содержанию белка.
В нашей климатической зоне амарант выращивается чаще, как декоративная культура в городских парках, на клумбах, в деревенских палисадниках. Но некоторые фермерские хозяйства используют амарант в качестве  замечательного кормового растения для скота, особенно свиней. 
В последние 30 лет в России амарант активно изучается, но культура пока так и остаётся экзотической. Связано это с отсутствием адаптированных к российским условиям сортов, системы производства семян и хранения, основанных на знаниях физиологических особенностей амаранта. 

Перед посадкой амаранта в конкретном регионе, необходимо подобрать подходящий  для данной климатической зоны сорт, отвечающий  поставленным  задачам. Сегодня рассматривают три направления в выращивании амаранта:
1. Получение зерна для пищевых целей и на масло.
2. Выращивание зеленой массы на корм животным.
3. Культивирование растений для пищевой и фармакологической промышленности.
Объекты исследования. Амарант по срокам созревания:
Предмет исследования.
сортовые особенности амаранта по срокам созревания и направлениям.                                           
Гипотеза:
если критериями оценки разных сортов амаранта считать его хозяйственно-полезные характеристики, пищевые достоинства, целебные свойства,  кормовую ценность и декоративную привлекательность, то,  из предложенных сортов амаранта, можно отобрать наиболее высокопродуктивные сорта  по всем направлениям  для культивирования их в условиях нечернозёмной зоны юга Калужской области.
Цель исследования: 
выявление наиболее высокопродуктивных сортов амаранта  по всем направлениям для выращивания в условиях нечернозёмной зоны.
Задачи: 
· изучить по литературным источникам и на страницах в сети Интернет  биологические особенности разных сортов амаранта по всем направлениям;
· изучить хозяйственно-полезные характеристики, пищевые достоинства, целебные свойства,  кормовую ценность и декоративную привлекательность амаранта;
· изучить физиологические особенности амаранта: фотосинтетический потенциал, чистую продуктивность фотосинтеза, засухо- и термоустойчивость растений;
· отследить динамику роста и развития  разных сортов амаранта в условиях прореживания и густых посевов;
· определить динамику нарастания площади листовой поверхности разных сортов амаранта в течение вегетативного периода;
· изучить возможность использования амаранта для ликвидации локальных загрязнений почв тяжёлыми металлами, в том числе радионуклидами;
· изучить урожайность разных сортов амаранта по вариантам опытов;
· оценить питательную ценность овощного амаранта;
· оценить кормовые достоинства зелёной массы амаранта в разные сроки уборки;
· рассчитать экономическую эффективность выращивания амаранта в условиях нечернозёмной зоны.
В результате проведенных исследований  в 2019 – 2020гг:
· узнали особенности разных сортов амаранта по всем направлениям;
· можно рекомендовать выращивание амаранта в нашем регионе по следующим направлениям:
· для пищевых целей: «Крепыш», «Изумруд», «Малиновая река», «Русалка», «Валентина», «Бронзовый век», «Каскад», «Биколор», «Зелёный», «Красный» и «Вишнёвый бархат», 
· выращивание зеленой массы на корм животным: «Малиновая река», «Бронзовый век», «Вишневый бархат», «Валентина», «Русалка», «Хвостатый красный»  и «Магический фонтан». 
· такие сорта, как «Изумруд», «Бисквит», «Биколор», «Молтен Файер» и «Иллюминация»  из-за необыкновенной формы соцветий, разнообразно окрашенной листвы можно использовать в декоративных целях
· расчёты продуктивности фотосинтетического потенциала позволили сделать вывод о том, что выращивание амарантов в нашей климатической зоне рентабельно, а при разреженных посадках и использования регуляторов роста, можно увеличить урожай семян в среднем на 28%;
· определили расстояние меду растениями при выращивании зернового амаранта - не менее 20 см, для кормовых сортов – 10-12 см, для овощных амарантов и амарантов, выращиваемых для целебных целей – не менее 15 см. Декоративные амаранты высаживаются в зависимости от композиции на клумбе;
·  урожайность зелёной массы амаранта сортов Крепыш»,  «Малиновая река», «Валентина», «Бронзовый век».  «Каскад» в условиях пришкольного учебно-опытного  участка на разреженных посевах составила 700 ц/га, что на 27 % выше продуктивности традиционной силосной культуры — кукурузы; 
· амарант можно использовать как пищевой продукт: его жарят, варят, сушат, запекают, добавляют в супы; 
· выращивания амаранта в условиях нечернозёмной зоны экономически выгодно: урожай 10 растений амаранта обеспечит 1 га посевным материалом;
· развитие индустрии здорового питания неизменно будет способствовать повышению спроса на продукты, в составе которого есть амарант, со сбалансированным и полезным составом.
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