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Удивительна и неповторима природа. С давних времен человечество стремилось к гармоничному взаимодействию с природой, черпая в ней силы и вдохновение. Рожденный природой человек должен составлять с ней единое целое. Во все времена люди стремились быть ближе к природе. Особенно остро это ощущается в последние годы. 
Антропогенное загрязнение в Смоленской области ежегодно составляет около 200 тонн суммарный выброс загрязнителей от стационарных и передвижных источников. Экологическую опасность представляют накопившиеся остатки пестицидов, применявшихся в сельском хозяйстве, деградация ландшафтов. В современном сложном многообразном мире проблемы охраны окружающей среды приобрели глобальный масштаб. Они затрагивают основы цивилизации, во многом предопределяют возможности выживания человечества.
Трудно себе представить жизнь современного села или города без красочного оформления. Полноценный отдых, здоровый образ жизни возможен только в согласии с природой. 
Большое внимание во время занятий в творческом объединении я уделяю знаниям на основе ландшафтного дизайна. Данное направление признано одним из наиболее перспективных и востребованных на рынке труда.  Красивую, эстетически грамотно оформленную территорию мы хотим и можем видеть не только в городских парках и скверах, но и возле государственных, коммерческих учреждений, жилых комплексов и частных  домов. Почему не убрать свой двор, не озеленить его, чтобы дышать чистым свежим воздухом. Эта работа посильна каждому человеку. Именно поэтому я считаю знания и умения, полученные во время занятий нашего творческого объединения «Азбука цветов» очень важными и полезными. 
Актуальностью проекта является создание по настоящему удивительных, неповторимых, разнообразных декоративных и художественных элементов, которые могут стать отличным украшением любой частной территории, которая станет оригинальной и привлекательной. Нужно правильно и грамотно расположить все детали этого дизайнерского произведения.
Тема проекта: «Очарование лета».

Цель проекта: Эстетическое оформление территории возле дома с использованием элементов ландшафтного дизайна.
Задачи проекта:

· Применить знания основ ландшафтного дизайна в работе над проектом.

· Спроектировать цветочно-декоративный отдел на своем личном подворье.

· Определить оптимальный ассортимент однолетних, многолетних цветочно-декоративных культур.
· Вырастить запланированный ассортимент цветочно-декоративных культур.

· Оформить цветочно-декоративный отдел на своем личном подворье.

· На личном примере показать населению (в частности соседям) возможность эстетически оформленного участка.

Методы исследования. Проект осуществляется первый год. Разработанная методика учитывает особенности организации цветников. Выбор стиля ландшафтного дизайна для дома с учетом соответствия зеленым насаждениям и постройкам.

Сбор материала заключается в подборе различной информации: это посещение библиотеки, чтение различных книг по ландшафтному дизайну, просмотр информации в интернете, выполнение правил сохранения и укрепления здоровья.
Для того чтобы оформить цветник возле дома нужно вначале составить план работ, рассчитать необходимое количество рассады и  произвести расчеты в денежном эквиваленте, приобрести семена. 
Для оформления цветника нам потребовалось следующее количество рассады:

-бархатцы 100 шт. (150 руб. стоимость весной на рынке)
- цинерария 30 шт. (900 руб.)
- петуния 50 шт. (1 125руб.)
- агератум 100 шт. (300руб.)
- сальвия 30 шт. (600руб.)
- подсолнечник декоративный 20 шт. (200руб.)
- алиссум 50 шт. (150 руб.)
Мы узнали, что стоимость этого количества и ассортимента рассады в г. Рудне на рынке составит 3 425 руб. Поскольку к таким затратам мы не готовы, решили вырастить рассаду сами, и даже заранее осенью собрали семена с имевшихся на участке цветочных растений. Зимой докупили необходимое количество семян.
Итак с небольшими затратами в сумме 283 рублей плюс свои собранные семена: бархатцы, агератум, сальвия, петуния, можно оформить цветник возле дома.
Проект «Очарование лета» реализуется мною на протяжении одного года.
В 2020 г. оформила свой цветочно-декоративный отдел, сделала его образцовым.

В основном цветник сформировала из однолетних и двухлетних растений,  чтобы он был непрерывно цветущим.

Разработка и реализация проекта «Очарование лета» имела для меня большое практическое значение. Я поняла, что научилась красиво оформлять свою территорию, где могу дышать свежим, чистым воздухом.  Мне удалось систематизировать и красиво оформить многообразие цветовой гаммы на цветочных клумбах.

 Созданный мною проект имел немалое значение для населения. 
Я считаю, что работа, проделанная мною по оформлению приусадебного участка весьма значительна, но пока не завершена. В следующем весенне-летнем сезоне я хочу расширить ассортимент  цветочных культур, посадить больше многолетних декоративных растений, сделать садовые фигуры и искусственный водоем.
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