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	Чтобы показать весь потенциал сортов и гибридов необходимо для каждого сорта уточнять отдельные элементы сортовой технологии возделывания. Одним из таких элементов является норма высева семян. И для того чтобы оценить сорта и гибриды подсолнечника в условиях южной лесостепной зоны Омской области мы решили провести научное испытание по изучению нормы высева семян.

Данная исследовательская работа проведена в условиях южной лесостепной зоны Омской области, на селекционном поле Сибирской опытной станции-филиале ВНИИМК (г. Исилькуль) в 2020 году.

Цель  работы - изучить влияние нормы высева семян сортов и гибридов подсолнечника в условиях южной лесостепной зоны Омской области.


               Задачи:

-  провести фенологические наблюдения (при 75%) всходов, цветения,  физиологического созревания


- определить биометрические параметры изучаемых сортов и гибридов (высота растений, диаметр корзинки);


- оценить сорта по продуктивности (масличность семян, урожайность семян, сбор масла) в зависимости нормы высева семян.
Объект исследований

Фактор А - Изучалось 2 сорта подсолнечника (Иртыш, Баловень) и 1 гибрид (Авангард);

Фактор В – нормы высева (20, 40 и 60 тыс.шт./га) 

Методика  исследования

В  опыте проводили необходимые для сравнения и оценки полевые учеты:

1. В течение вегетации вели фенологические наблюдения, в ходе которых отмечали даты:  всходы растений;  цветение; физиологическое созревание.

2. Биометрические измерения 20 растений каждой делянки.


Уборку осуществляли при достижении семян хозяйственной спелости, когда у 90% растений корзинки желто-бурые, бурые и сухие с влажностью семян не более 12-14%. Скашивание растений селекционных питомников проведено вручную (серпом) по деляночно,  урожай обмолочен на селекционной молотилке МСУ-1. 

В лабораторных условиях определяли влажность и масличность семян с использованием ЯМР- анализатора «АМВ-1006». Натуру семян определяли прибором, 

называемым  пуркой.  

1) Площадь делянки рассчитывали по формуле:

Sдел = Кол. RxS пит.1R
2) Урожайность семян: 

 У, т/га =   Вес делянки (кг)  х  Коофициент  влажности  х  Чистоту семян
                                                                   S делянки

3) Сбора масла  рассчитывали по формуле:

СМ  =   У х М х (100 - 10)      

              100

Основные результаты и выводы: Вегетационный период у изучаемых сортов и гибрида значительно изменялась от нормы высева семян.  Короткий период вегетации у сорта Иртыш (88 суток) при норме высева 60 тыс.шт./га, а  продолжительный у сорта Баловень при норме высева 20 тыс.шт./га (94 суток). У гибрида Авангард период вегетации составил 96-98 суток (табл.1). Высота растений у сортов колебалась от 120 до 127, у гибрида 128-134 см. Самые высокие растения наблюдались при изреженной норме высева (20 тыс.шт./га). Низкорослым оказался сорт Баловень при всех изучаемых нормах высева семян с высотой растений 119 и 122 см соответственно. Диаметр корзинки у сортов и гибрида колебался от 20 до 38 см. Большие по диаметру корзинки отмечены у крупноплодного сорта Баловень (38-31 см), а наименьшие у гибрида Авангард (18-20 см). 
Продуктивность семян в зависимости от нормы высева семян сильно отличалась. Максимальные данные получены у сорта Иртыш при норме высева 40 тыс.шт. (2,48 т/га), а у сорта Баловень при норме 20 тыс.шт./га (2,74 т/га). Гибрид Авангард продемонстрировал высокую урожайность при норме высева 40-60 тыс.шт./га (табл.2). Самый высокий сбор масла отмечен у сорта Баловень при норме высева 20 тыс.шт./га и у сорта Иртыш при норме высева 40 тыс.шт./га. Масса 1000 семян у крупноплодного сорта Баловень колебалась от 83,6 до 79,6 г, а у гибрида от 44,1 до 58,4 г. Натура семян, характеризующая их выполненность и тяжеловесность, в опыте колебалась от 352 г/л (сорт Баловень) до 482 г/л (гибрид Авангард).  У всех изучаемых сортов и гибрида масличность семян составила более 45%. Самая высокая масличность - у сорта Иртыш (55,3-52,6%), а самая низкая у гибрида (47,9-45,6%).

Рекомендации: В условиях южной лесостепной зоны Омской области давно себя зарекомендовал и продолжает показывать высокие масличность семян, урожайность и сбор масла скороспелый сорт – Иртыш. Для получения максимального урожая семян его необходимо высевать с нормой высева 40-60 тыс.шт/га. Для получения качественного сырья кондитерской промышленности необходимо возделывать сорт -Баловень при норме высева 20 тыс.шт/га..

Заключение: Проведенное в 2020 году изучение сортов и гибрида подсолнечника по основным хозяйственно ценным показателям позволило оценить и выявить наиболее практичные для сельскохозяйственного производства нормы высева семян. 
.
