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В наш стремительный техногенный век как никогда требуется психологическая разгрузка, положительные эмоции от того что тебя окружает. Человек - часть природы, и счастлив он только тогда, когда близок к этой природе, а ландшафтные дизайнеры, являются мостиками между природой и людьми.  Профессия ландшафтный дизайнер – это работа над процессом создания ландшафта для той или иной местности. Специалистов, которые занимаются этой деятельностью, принято называть ландшафтными дизайнерами. Проблемный вопрос: Как сделать обычный сельский двор красивым, уютным, а ещё продуктивным в плане отдыха после напряженного рабочего дня?
Цель проекта: собрать информацию о профессии ландшафтного дизайнера, чтобы утвердиться в правильности её выбора, используя разные источники; разработать проект благоустройства приусадебного участка.
Для достижения цели необходимо решить следующие задачи: изучить современное состояние вопроса организации и благоустройства территорий приусадебных участков; изучить состояние объекта проектирования; рассмотреть и проанализировать варианты преобразования двора, выбрать альтернативу, давая каждому варианту экономическое и экологическое обоснование; рассчитать затраты на объекты проектирования. 
Хочется отметить, что время работы над проектом не потрачено зря. Мы изучили искусство ландшафтного дизайна, рекомендации, предложения по озеленению и дизайну территорий организаций, предприятий и частных домовладений. Проделана большая работа по приобщению жителей села к проведению благоустройства своих участков, улучшению экологии и культуры нашей малой родины – посёлка Левобережный.
Для преобразования территории двора с учётом направления моды в ландшафтном проектировании были изготовлены МАФ, водоём, клумбы необычных форм, вазоны. При их изготовлении были применены технологии, которые не требовали больших материальных затрат.
[bookmark: _GoBack]Для успешной реализации идей проекта была учтена особенность двора. Идеи проекта реализованы, а проведенные работы не только украсили наш двор, но и благотворно отразились на микроклимате села. Также, это был прекрасный опыт соприкосновения с азами и основами профессии ландшафтного дизайнера.

