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      На современном рынке очень мало полезных и качественных продуктов питания,  поэтому сельские жители занимаются разведением кроликов в личном подсобном хозяйстве. Диетическое и экологически чистое мясо кролика как нельзя лучше отвечает современным требованиям. Нежный вкус и питательность, усвояемость и низкое содержание жиров и холестерина ставят его на одно из первых мест. На российском рынке продуктов питания мясо кролика и продукция из этого мяса, к сожалению,  занимают весьма скромное место ввиду незначительного производства. А ведь это одно из самых продуктивных и скороспелых видов животноводства, способных в короткие сроки давать диетическое мясо.   Мало кто видел и в магазинах  свежую крольчатину, наиболее популярный ряд мясных продуктов – это свинина, говядина и баранина. О чем это говорит? Учитывая качество и вкус кроличьего мяса, лишь о том, что данная ниша продаж еще свободна! 
     В российских подсобных хозяйствах в основном разводят мясные породы и  мясошкурковые. А, например, в Китае, который является лидером по производству крольчатины (685 тыс. т в год) хитроумные жители Поднебесной вывели породу кроликов с длинной и мягкой шерстью, способной составить конкуренцию турецкой ангоре. В Китае разводят ангорских кроликов в промышленных масштабах. Разводить ангорских кроликов очень выгодно: с каждого из них можно настричь полкило ценного пуха. Изделия из кроличьего пуха, по своим данным, стоят в одном ряду с кашемиром, тот, кто имел в своей жизни хоть одну вещь из этого материала, никогда не забудет, какой он приятный, нежный и шелковистый. Кроме того, изделия из пуха кроликов гипоалергенны и обладают некоторыми лечебными свойствами, помогая при радикулитах и невралгиях. 

В ходе работы обучающейся удалось получить новые знания, опыт в исследованиях и экономических расчетах, разнообразить свою жизнь, увлечься интересным делом, сделать вывод.

   Разведение кроликов – одно из самых эффективных направлений развития подсобного хозяйства на сегодняшний день. Выращивание кроликов доступно, это неплохое подспорье в обеспечении семьи полноценными продуктами питания, а, кроме того, дополнительный доход от реализации излишков  мяса на рынке. 

