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Водяной орех плавающий (Trapa natans) - реликтовое растение семейства дербенниковые, имеющий ценные лекарственные и пищевые качества. Во многих странах введен в культуру. В нашей полосе имеющиеся популяции не только не представляют хозяйственного значения, но и имеют охраняемый статус. Из-за широкомасштабной трансформации пойменных экосистем в настоящее время наблюдается значительное сокращение его популяций. 
Тем интереснее факт заселения водяного ореха в водоемы техногенного происхождения. Практически все исследовавшие водяной орех ученые сходятся во мнении, что ограничивающим развитие водяного ореха в нашей полосе является температурный фактор. В наших условиях вид находится на северном пределе своего ареала. 

Мы решили изучить скорость развития, плодовую продуктивность, фитоценотические и консортивные связи водяного ореха в двух сходных по морфометрии водоемах, но имеющих разные температурные характеристики воды. В качестве техногенного водоема был взят пруд-охладитель Владимирской ТЭЦ, в качестве природного – заводь Стойло, расположенная в нашем, Собинском районе.
Установлено, что в условиях водоема техногенного происхождения, вода в котором в среднем на 6°С выше, чем в естественном, вид быстрее развивается в первой половине вегетационного периода, в августе морфометрические параметры розеток различаются статистически незначимо. Плодовая продуктивность сильно зависит от температурного режима водоема – в техногенном водоеме она значимо выше. В исследованных водоемах водяной орех образует 12 ассоциаций с другими высшими водными растениями, вопреки мнению, выраженному в большинстве литературных источников, является довольно сильным конкурентом. Рогульник образует большое количество консортивных связей, активно включен в биотические связи наших водоемов. 
В результате проведенного анализа сделан вывод, о том, что потенциал прудов-охладителей может быть использован для выращивания водных видов растений, имеющих в основном более южный ареал произрастания


