Тезисы

 «Чудо растение – Иван-чай»

Кульмуратова Мария, обучающаяся  6 класса МКОУ «Лещановскаяская СОШ» Воробьевского района.

Руководитель: Медведева Л.И. учитель химии МКОУ «Лещановскаяская СОШ»

Иван-чай узколистный (Chamaenérion angustifolium) многолетняя трава, которая отличается плотным корневищем и прямыми стеблями. Цветет летом и благодаря обилию целебных качеств часто используется в фитотерапии. В его зелени содержится в три раза больше витамина С, чем в цитрусовых. Отвар из этих листьев также способствует общему оздоровлению организма. 

Актуальность: богатейшая природа России- это огромная кладовая, бесценный источник человеческого здоровья. Всем известно, что в Древней Руси не было современных лекарств и знахари все недуги лечили заговорами и травами. Одной из самых популярных трав был кипрей узколистный более известный как иван-чай. В настоящее время в России, как и во всем мире, фитотерапия- наука о лечении травами, снова на пике популярности. Мне стало интересно узнать, где в нашей местности произрастает кипрей, в какое время его нужно собирать и как правильно заваривать чай, чтобы он был полезен для нашего здоровья, а также состав и свойства этого напитка.

Цель исследования: Научиться собирать и ферментировать Иван- чай, раскрыть полезные свойства Иван- чая для организма школьника.

Задачи:

1. Изучить литературу об истории происхождения Иван-чая и его роли в жизни человека.

2. Выявить полезные свойства Иван- чая для организма школьника.

3. Изучить технологию сбора и ферментацию Иван-чая в домашних условиях, выработать свой алгоритм действий.

4. Научиться правилам заваривания Иван-чая разными способами.

Новизна исследования заключается в ферментации Иван –чая. 

Научность работы – обусловлена загадочной ферментацией, т.к. сушка листьев обычным способом не позволяет получить чай такого качества. Оказывается, вся «загвоздка» в загадочной ферментации. 

В работе использовались методики: Юрия Герасимова (методика представляет 4 способа ферментации Иван-чая в домашних условиях) и Юлии Шиновой (самые простые и популярные способы заваривания Иван-чая).

Исследование проводилось с конца мая по август 2020 года. 

Выводы: В своей работе я рассмотрела всем нам знакомое и удивительное растение Иван-чай. Узнала о его полезных свойствах и смогла с помощью родителей приготовить этот чай. Узнала много полезной информации из истории развития чая, зачем нужна ферментация Иван-чая. Как правильно заваривать чай, чтобы получить не только удовольствие, но и пользу. 

Практическая значимость: Край наш экологически чистый,  значит и сырье для приготовления напитка из Иван-чая можно собирать не опасаясь.  Мой опыт может быть рекомендован всем желающим поддерживать свое здоровье. И еще, совсем немаловажно, я могу сэкономить для своей семьи 1000 рублей. Для этого мне нужно заготовить 800 грамм копорского чая. 200 грамм чая «Липтон» стоят 250 рублей. Значит, мои 800 грамм стоят примерно 1000 рублей.

